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Chủ đề 5: Giải quyết vấn đề với sự trợ giúp của MT
Bài 27. Tham số của hàm
1. Tham số và đối số của hàm
Ví dụ. Cách truyền dữ liệu qua tham số
[image: ]
2. Cách sử dụng chương trình con
Ví dụ 1. Việc kiểm tra một số có là số nguyên tố được lặp đi lặp lại từ 1 đến n và do đó nên sử dụng hàm prime(n) để kiểm tra sẽ giúp chương trình cấu trúc rõ ràng và dễ hiểu hơn
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Ví dụ 2. Chương trình sử dụng chương trình con
Cho trước hai dãy số B, C, chương trình chính cần tính tổng các số hạng dương của mỗi dãy này. Chúng ta sẽ thiết lập hàm tongduong(A) để tính tổng các số hạng lớn hơn 0 của một dãy A. Chương trình chính sẽ gọi hàm tongduong(A)

[image: ]
Thực hành
Nhiệm vụ 1. Thiết lập hàm f_sum(A,b) có chức năng tính tổng các số của danh sách A theo quy định sau:
- Nếu b=0 thì tính tổng các số của danh sách A
- Nếu b khác 0 thì chỉ tính tổng các số dương của A
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Nhiệm vụ 2. Thiết lập hàm f_dem(msg, sep) có chức năng đểm số các từ của một xâu msg với kí tự tách từ là sep
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Hướng dẫn. Để tách xâu msg thành các từ, chúng ta dùng lệnh split(). Tham số sep chính là tham số của lệnh split()
Chương trình có thể như sau:
[image: ]
Nhiệm vụ 3. Thiết lập hàm merge_str(s1,s2) với s1, s2 là hai xâu cần gộp
Hàm này sẽ gộp hai xâu s1, s2 theo cách, lấy lần lượt từng kí tự của s1, s2 đưa vào xâu kết quả. Nếu có một xâu hết kí tự thì đưa phần còn lại của xâu dài hơn vào xâu kết quả. Ví dụ nếu s1="1111", s2="0000", c=1 thì xâu kết quả là "10101010"
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[bookmark: _GoBack]Luyện tập 1 trang 135 Tin học 10: Thiết lập hàm power(a, b, c) với a, b, c là các số nguyên. Hàm trả lại giá trị (a+b)c
Lời giải:
def power(a,b,c):
    m=a+b;
    s=1
    for i in range(1,c+1):
        s=s*m
    return s
Luyện tập 2 trang 135 Tin học 10: Thiết lập hàm change() có hai tham số là xâu ho_ten và số c. Hàm sẽ trả lại xâu kí tự ho_ten là chữ in hoa nếu c = 0. Nếu tham số c khác 0 thì hàm trả lại xâu ho_ten là chữ in thường.
Lời giải:
def change(s,c):
    if c==0:
        return s.upper()
    else:
        return s.lower()
Vận dụng 1 trang 135 Tin học 10: Viết chương trình thực hiện: Nhập hai số tự nhiên từ bàn phím, hai số cách nhau bởi dấu phẩy, in ra ước chung lớn nhất(ƯCLN) của hai số.
Lời giải:
Chương trình:
def UCLN(a,b):
    r = a % b
    while r != 0:
        a = b
        b = r
        r = a % b
    return b
s=input("Nhập hai số tự nhiên")
A=s.split(" ")
a=int(A[0])
b=int(A[1])
print("ƯCLN của a và b là: ",UCLN(a,b)) 
Vận dụng 2 trang 135 Tin học 10: Viết chương trình thực hiện: Nhập n số tự nhiên từ bàn phím, hai số cách nhau bởi dấu cách. Tính và in ra tổng của các số này.
Lời giải:
def tinhTong(A):
    t=0
    for i in range(0, len(A)):
         t=t+int(A[i])
    return t
s=input("Nhập dãy các số")
A=s.split(" ")
print(tinhTong(A))
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Vidy:

f_dem("Mua thu lich sir"," ") <——————Tralaigiatri4.
f_dem("Mua thu lich si","-") €———————Tralaigid trj 1.
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def f_dem(msg,sep):
xlist = msg.split(sep)
return len(xlist)
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def merge_str(sl, s2):

-
11 = len(s1)
12 = len(s2)

1 = min(11, 12)
for i in range(1):
S = s+ s1[i] + s2[i]
if 11 < 12:
for i in range(1,12):
S = s+ s2[i]

i 12 ¢ 11
for i in range(1,11):
s =5+ s1[i]

return S
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>>> def f(a,b,C):e——————— Ham f() co batham sd a, b, c.
return a+b+c

>5> £(1,2,3) «—————— Ham f() duoc goi voi ba gia trj cu thé.

6

55> X,¥,2 = 10,20,5

55> f(X,¥,2z) €———————— Ham f() duoc goi véi ba bién da cé gia trj

23 Loi goi ham b I8i néu cac tham sé duoc truyén

>>> £(a,b,¢) <———— vaochuacsgiatr.

Traceback (most recent call last):

File “"<pyshell#6>", line 1, in <module>

11 f(a,b,c)

12 NameError: name 'a’ is not defined
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def prime(n): if C==1:

c=¢0 return True
k=1 else:
while k < n: return False
if n%k == @: # Chuong trinh chinh
C=C+1 n = int(input("Nhap sé tu nhién n: "))
k=k+1 for k in range(1,n+1):

Str dung ham prime da dinh nghfa & trén dé kiém tra s

} Mp——
&F peine(k) k: Ham prime(K) s& tra lai True néu k 1a 56 nguyén té.

print(k, end = " ")





image3.png
>>> def tongduong(A):

S=0

for k in A:

if k > e:
S=S+k

return S
# Chuong trinh chinh
[e,2,-1,5,10,-3]
[1,-10,-11,8,2,0,-5]
>>> tongduong(A) <«—————— Sir dung ham tongduong tinh téng cac sé dwong cta day A
17

> A

>>> B

>>> tongduong(B) «———— St dung ham tongduong tinh téng cac sé duong ciia day B
>>> print(B)
11
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def f_sum(A,b):

sS=0
for x in A:
if b == @:
S=S+x
else:
1f Xe>ua:
S=5+x

return S




